
 

BEVEZETŐ 

,,A múltnak képvi se lői az emlékek, 

ezek testesítik meg a köteléket, 

mely bennünket összefílz, szent 

örz.ésök a nemzet e l ső kötelessége." 

Pulszky Ferenc 

Edelény-Sorsodon, a Szathmáry-Horkay család Borsodi út 
155. szám alatti portáját Bacsó István ö r ököse it ől 1987-ben, 
1 O éve vásárolta meg a városi tanács múzeumi célokra. Az 
épületegyüttes, leromlott állapotában Is, a Bódva völgye egyik 
legszebb népi műemlék együttese volt . Az épülettel együtt 
megvásárolt kevés számú berendezési tárgy az elmúlt évek
ben jelentő se n gyarapodott. 

Az 1991 májusában megnyitott Borsodi Tájház gyűjtemé 

nyével, az ottani állandó kiállítással, az id ősz aki kiállításokkal 
és rendszeres kézműves, népzenei, n ép mű vésze ti rendezvé
nyeivel előkelő helyet vívott ki magának a tájházak sorában, 
a megyében híre van. 

Látogatóinak a száma az elmúlt két évben meghaladta a 
kettőez r et. Kezdetben sehová sem tartozott, majd az Ifjúsági 
Házhoz, a Városi Könyvtárhoz és 1994 - t ő l az összevont intéz
mény kebelébe, a Városi Rendezvények Háza és Könyvtárhoz 
tartozik. 
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Élete, működése nem volt zökkenőmentes. Helyreállítása 
lassú ütemben haladt, egy katasztrófa (a nagyház tetejének 
összedőlése) kellett a nagyobbfokú helyreállításhoz. Pályázati 
pénzek, magánzók és vállalkozók segítségével toldottuk, ta
pasztottuk, szereltük és laktuk be az épületegyüttest. Kezdet
ben székháza volt a Városszépítő Egyesületnek Is. 

Az elmúlt esztendőben jelentős anyagokkal: 

a Borsovai Lengyel hagyatékkal, 

a Kachelmann család textilgyűjteményével, 

a Benczúr család jóvoltából a Wágner hagyatékkal 
(Köszönet és hála érte!), 

és két korábbi problémás gyűjteményei : 

a könyvtártörténeti gyűjteményei (Égerszögről), 

- és az ismételten felajánlott Hodossy műhely anyagával 
gyarapodott a múzeum állománya. 

S ezzel kinőttük az eddigi múzeumegyüttest, egyesületi 
székházat (az adattár már eddig is a könyvtárban kapott elhe
lyezést). 

A múzeumi gyűjtőmunka megindulásakor (1987 végén), 
amely egybeesett a borsodi földvár ásatásainak kezdetével, 
annak bázishelye lett. Felmerült a szomszédos Szarka-ház 
(Váralja u. 1.) megvétele is. Személyi és főként anyagi gon
dok miatt ezidáig nem valósult meg. Nem mintha most jobb 
lenne a helyzet; azonban a Városszépítő Egyesület vezetősége 
lépett, megpróbálja a lehetetlent. Megegyezés született, 1997. 
április 2-án használatba kaptuk egyelőre a portát. A régi ki
állítás átrendezésével lehetőség nyílik az új gyűjtemények 
részleges bemutatására, múzeumi és információs Iroda 
(mely pénztár és elárusítóhely is), vendégszoba kialakítására. 
1997. május 19-én, pünkösd másodnapján megnyílhat a múze
um a nagyközönség előtt is. A kovácsműhely kialakítása fo
lyamatosan történik, a tervek szerint augusztus 20-án műkö 

dőképesen megnyílik. 
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Az ajándékba kapott textilgyűjtemény lehetővé teszi, hogy 
Idővel fontos textilműhellyé válhat a ház, sőt a kovácsmester
ség, a teknővájás egyik központja Is lehet. 

Terveink között néprajzi táborok, tánctáborok, néprajzi 
napközik szervezése Is szerepel. Az Iskoláknak a NAT alapján 
fontos segítője lehet, kell legyen! Udvara, kellemes környezete, 
a falusi vendéglátás, a családi kempingezés számára Is 
megfelelő. Az értékek őrzése mellett továbbra is élni, lakni 
szeretnénk az épületegyüttest. 

A múzeum adattára és a Városi Könyvtár helytörténeti 
gyűjteménye a Bódva mente és a város művelődéstörténeti, 
néprajzi, Ipartörténeti dokumentumainak (kézirat, fotó, gépirat 
stb.) tárháza, a helytörténeti kutatás egyik fontos bázlshelye. 
Kutatóink szép sikereket érnek el megyei és országos pályá
zatokon, színvonalas szakdolgozatok születnek segítségünkkel. 
Az Edelényi Füzetek sorozat számos kötete gyüjtőmunkánk 
alapján született. 

Most újabb kiadványt Indítunk útjára. Tájékoztató és szer
vező, tapasztalatátadó, kapcsolattartó lapja kíván lenni a Bor
sodi Tájház Közleményei című periodika a város és a Bód
va mente múlt Iránt fogékony, felelősséget érző embereinek. 
Rendezvényeinkről, kutatásainkról, évfordulókról, gyarapodás
ról, szolgáltatásainkról szeretnénk hírt adni, évente két 
alkalommal. 

Fogadják szeretettel. Olvassák és látogassanak el lntézmé
nyelnkbe, hozzák magukkal Ismerőseiket, barátaikat Is! 

Edelény, 1997. május 5. 

Laki Lukács László 
igazga tó 
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HADOBÁS PÁL 

Honfoglalás előtti régészeti leletek 

Edelényben 

Edelény mai közigazgatási területén a középkorban több 
település is osztozott, melyek közül mára már elpusztult Cseb, 
Császta, Sáp és Lánci. Borsodot 1950-ben, Finkét pedig 1963-
ban Edelényhez csatolták. 

A város területe kedvező földrajzi adottságainak köszönhe
tően mindig vonzotta az embert, és rövidebb-hosszabb ideig 
le is telepedett az elmúlt századokban. A folyó közelsége, a 
Bódva-völgy kiszélesedő szakaszának alkalmassága a gazdál
kodásra, a folyóvölgyet övező erdő gazdagsága mind-mind a 
letelepedést segítette elő. 

A fentieket figyelembe véve nem csodálkozhatunk azon, 
hogy már az őskőkor (paleolotikum, 3 millió év - i. e. 10000 
év) emberének nyomaira is rábukkantak a Kis akácosban 
lévő egykori kőbányában. 

A bánya területén 1986-ban MHSZ lőtér kialakítása céljából 

merőlegesen lemetszették a löszös domboldalt. 1989-ben eb
ből a löszfalból kvarcitkavics darabokat emelt ki dr. Ringer 

Árpád régész-geográfus két magyar, egy francia és egy mor
va kutató jelenlétében. Ezek az eszközök két rétegben, 2 és 
4 méter mélyen feküdtek. Hasonló eszközök Szendrőben ke
rültek elő . A leletek korát 300-350 ezer évesre teszik. 1989-
ben ásatást terveztek a területen, de pénz hiányában mindez 
a mai napig nem történt meg, sőt védetté nyilvánítása is elma

radt. A terület a termelőszövetkezet tulajdonában volt, mely 

magánszemélynek értékesítette a rendszerváltozás után. 

Az itt talált kőeszközök 1992-ben a Miskolci Herman Ottó 
Múzeumban szerepeltek a 100 ÉVES AZ ŐSEMBERKUTATÁS 

MAGYARORSZÁGON című kiállításon. 
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Az újkőkor (neolitikum, i. e. 5200 - 1. e. 2500) embere te
lepülésének a nyomát több helyen is megtalálták városunk te
rületén. Ezek közül a legjelentősebb a borsodi földvár és az 
Istenhegy közötti magaslaton megtalált, a bükki kultúrához tar
tozó, kőeszközökben és vonaldíszes kerámiatöredékekben 
gazdag újkőkori település, amely borsod-derékegyházai lelő
helyként vonult be a szakirodalomba. 

A derékegyházai dombon három alkalommal folytattak ki
sebb-nagyobb régészeti feltárást. 

Először 1926 őszén, a Borsod-Miskolci Múzeum megbízásá
ból Leszih Andor múzeumőr és Nyíry Dániel, Miskolc főlevél 

tárnoka végzett régészeti feltárást. Az ásatás eredményét a 
múzeum kiadványában, a Történelmi és Régészeti Füzetek
ben tették közzé 1927-ben. Gazdag anyagot gyűjtöttek a mú
zeum számára. 

A második ásatásra 1928-ban került sor. Ezt dr. Tompa Fe
renc, a Nemzeti Múzeum régészeti osztályának őre, és L. G. 
Clarke, a cambridgei egyetemi múzeum igazgatója végezte. 
Az ásatás költségeit Clarke fedezte, bizonyos számú lelet át
engedése fejében. 

A korabeli sajtó nagy figyelmet szentelt az ásatásnak és 
rendszeresen tájékoztatta a közvéleményt az itt folyó munká
ról és a leletekről. A Magyar Jövő 1928. március 30-i száma a 
következőket írja: 
„A föld m élyé r ő l felkutatott őskori feletek nem kevesebb, mint 

hat ezer évesek s közöttük nem egy olyan darab akad, mely 
egyetlen gyűj t emé n ybe n sem fordul e l ő . A derékegyházai leletek: 
házieszközök, kések, edények, őrlő kő, balták, apró kő- és csont
torzók, obszidiánszilánkok, csonthorog és ti1, hálónehezékkő, kor
csolyának használt szarvascsont és az edények és korsók főleg 
törött darabjai kilenc hatalmas ládában a Biikk hegység k őko r

szakbeli gazdag és sajátságos kultúrájának híí tükörképei. Eb
ben a t ekintetben főképpen a korsódarabok és edénycserepek 
válnak ki, melyeket a legnu'ívészibb változatos dekorációkkal lá
tott el a hajdani fazekasmester." 
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A területen a honfoglalás időszakából származó gyermek
csontvázat is találtak, melyet a földdel együtt emeltek ki , és 
szállítottak a Nemzeti Múzeumba. Ez is bizonyítja, hogy a ké
sőbbi korok embere is megtelepedett ezen a helyen. A Deré
kegyháza név is egy középkori települést sejtet. 

A harmadik régészeti feltárást 1948-ban végezték a Nem
zeti Múzeum munkatársai, Korek József és Patai Pál, valamint 
a miskolci múzeum munkatársa, Megay Géza. Munkájukról a 
Nemzeti Múzeum kiadványa, a Régészeti Füzetek 1958-ban 
számol be. Az újságok is foglalkoztak az ásatással, de közel 
sem olyan mértékben, mint az 1928-as ásatás alkalmával. 
Fennmaradt Megay Géza múzeumi főtiszt 1948. szeptember 
15-én a miskolci múzeumnak írt jelentése Is, melyből az aláb
biakban Idézek. Ebből kiderül, hogy mi mindennel kellett fog
lalkoznia egy régésznek az ásatás megkezdése előtt. 
„Jl'lcnh '_ ~ m11nktist nem t11dwm j cljng11dni, mcn a j éffi lakosság 

a /Jcrak11rítcísok, kukoricatörés és egyéb s iir gős g azdasági m1m
ká!ato k 111i11tt kint dolgoz nak. a ha tá rban és így földmunkát 
most nem vállalnak. A z ezidei á satáshoz munkásokat csak e hó

nap vége felé lehetne f elvenni. Addig a lakosság nagy része cl 

van j oglalva a jcm emlftett dolgok miatt. A szamszédos és 4 

k111-rc fe k v ő Balajt k özség b ő l lehetne m1111kásokat f elfogadn i. 
Hogy a tervbe vett kémapi id ő 111 e t kihasználhassam, utána néz
tc111 az cl szcí/l ásol ás i és c!l átási l chctiíségck. cl ökészítéséhez is . 
.lclenl cg cg y cd iili étkczö hely özv. Bo rbély Lász / ónéruí! van 
(Borsod, Fö út 80. sz.), j e!e11legi f eltételek: naponta háromszo

ri étk ezés, tehát reggeli, ebéd és vacsora egy sz emélyre 15,
Fn. (kéts-:.cr rngv többször hús, kétszer részra, kétszer főze l é k, 

a kfHí11ar11 ak 111cgfd e!öcn ezen wílrozratni is lehet). 

S-:.állás: J elenleg egy éj szakára 3,- Frr személyenként, tiszta, 
rendes ágync111t'í. Címek: Szarka Györgyné, F ő úr, kétágyas, S za
bó Jánosné, Fii 111ca kétágyas. Még egy j obb, tiszta hely lenne, 

ugyancsak ott Ktll'ács György lakása is, 2, 3 vagy 4 ágyas, de 

ez a h e ~ y j elen leg f oglalt, december hó végéig. " 

A derékegyházai domb leletein kívül a Szendrőlád felé veze
tő út jobb oldalán, az ún. Gátrajárón és a Kis akácos k ő b á nyája 

alatti Bódva-parton kerültek elő újk ő kori szórványleletek. 
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A rézkorból (i. e. 2500 - i. e. 1900) nem került elő jelen
tősebb lelet, csak véletlenszerűen találtak a Semmelweis utca 
fölötti Kistáblán egy cseréptöredéket és egy agyagkanalat. 

A bronzkor (i. e. 1900 - i. e. 800) leggazdagabb lelőhelye 
a Ludmilla dűlő vagy szőlőhegy . A Damak felé vezető út bal 
oldalán magasodó dombtetőn bronzkori megerősített telepet 
találtak, melynek leletei a középső bronzkor füzesabonyi kul
túrájához tartoznak. 

Az 1983-ban végzett régészeti feltárásról a következőket 
írja Koós Judit, az ásatást vezető régész: 
„Egy 1982-ben végzett helyszíni szemlénk. alapján k.ezdtiik. meg 

1983 nyarán a l eletmentő-hitelesítő ásatást a Ludrni!!a dií!öben, 
ahol szölönu'ívelés sorá11 egy k özé pső bronzkori telepiilést boly
gattak meg. Viszonylag kis teriileten dolgozhattunk csak, mivel 
a terület nagy része műv e lt zánken. Az elő került lelcwnyag a 
füzesabonyi kultúra klasszikus időszakára j e ll emző . Ép edények, 
svédsisak. alakú tál, na gy mér e t ű tárolóedények. töredékei, hor
dozható, díszített tíízhely töredékei érdemelnek említést a nagy
rnennyiségíi anyagból. 
Az egyik gödörben rengeteg hamu, fasz én között két ép edény 
és egy tál volt, benne égett gabonamagvakkal. A gödörben eze11 
kívül cseréptöredékeket, a gödör tetej én pedig ége11 paticsdara
bokat találtunk. A sző lő- és kenmíívelés által erőse 11 megboly
g atott terület en tel epülési objektumokat megfigyelni 11em t11d
tu11k.. " 

A miskolci múzeumban van egy 1878-ból származó kézirat, 
amely edelényi bronzkori leleteket ír le és közli néhány rajzát, 
de sajnos a pontos l előhe ly e t nem tünteti fel. 

Bronzkori szórványleleteket találtak még az alábbi helye
ken: Hámán Kató utca 4. (ma Kővágó utca 14.), Ifjúság utca 
21„ és a derékegyházai dombon. 

A kora vaskor (i. e. 800 - i. sz. kezdetéig) id őszakábó l 

csak a derékegyházai dombon találtak tárgyakat, keveredve 
az újkőkori anyaggal. 

A kelták (i. e. 4. sz. - i. sz. kezdetéig) Itt-tartózkodására 
csak szórványleletek utalnak. Az új köztemető egyik sírjának 
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asasa közben bukkantak 1991-ben egy hamvasztásos kelta 
sírra, melynek cserépanyagából két szép formájú urnát állítot
tak össze a restaurátorok. 

Egyes források szerint a század elején a borsodi földvár 
északi részének aljában egy kelta vasolvasztó kemencét ás
tak ki, de a kemncéről azóta sem tudunk semmi biztosat. 

A kelta őshaza a mai Dél -Németország, Észak-Nyugat
Svájc, Franciaország keleti része. Az i. e. V. század táján a 
vezető réteg egy része harcosokkal és családjaikkal új hazát 
kerestek. A liviusi hagyomány szerint Ambigatus király két 
unokaöccsét küldte el. Annyi tény, hogy i. e. 400 táján az Al
pok hágóin áthatoltak a kelta csapatok Itáliába. (i. e. 387: Ró
ma elleni támadás.) A negyedik század első harmadában át
lépte egy csapatuk a Dunát, és a régészeti leletek tanúsága 
szerint megyénken is áthaladva vonultak a mai Munkácsig. Ju
lius Caesar a gall háborúról írt könyvében részletesen írt a 
keltákról. Az ókorban a keltákat harcias, merész, gyors moz
gású népnek tartották. Ékesszólásúak voltak, fejlett képzelőe 
rővel rendelkeztek. Rendkívül ügyesen tudták utánozni azt, 
amit láttak, vagy bárhol megtanultak. A régészeti leletek azt is 
tanúsítják, hogy ügyesen tudták utánozni az idegen példát, de 
nagy alkotóképességgel alakították és sajátos tartalommal töl
tötték meg. Sokra tartották a dicsőséget és a fényűzést. A fa
zekaskorong elterjedése és a vastárgyak széleskörű használa
ta fűződik nevükhöz. Ők használtak pénzt először Európában. 
A kelták öröksége mindennapi életünk része. 

Ajánlott irodalom: 
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WOLF MÁRIA 

A borsodi földvár * 

A borsodi földvár Miskolctól mintegy 30 km-re É-ra, a Bód
va folyó bal partján, egy lapos szikladombon helyezkedik el 
(1. kép). A domb kb. 15 m magasan emelkedik a folyó szintje 
fölé, 205x105 m-es platóját vették körbe egykor a vár sáncai, 
amelyek a K-i és a Ny-i oldalon maradtak meg legépebben. 
Ezeken a helyeken mintegy 5 m-rel magasodnak a várbelső 
mai szintje fölé. 

A várat három irányból a Bódva és annak mocsarai véd
ték, a vár bejárata tehát feltehetőleg a D-I oldalon lehetett. Itt 
helyezkedik el a várral azonos dombon, de annak sáncain kí
vül a műemlék jellegű református templom Is. Ez mai formájá
ban a 18. század végén épült, Árpád-kori eredete azonban az 
itt előkerült leletek alapján valószínűsíthető . 

A várat Anonymus amlíti először Gestájában: Árpád a hon
foglalás során Bors vezért küldte ki erre a területre, hogy a 
Tátra hegyéig kémlelje ki a vidéket. Bors azután a környék 
lakosságát összegyűjtve alkalmas helyen, a Bódva partján vá
rat építtetett, amelyet az ő nevéről Borsodnak neveztek el. Ár
pád Bors vezért tette meg Ispánnak ebben a várban, rábízva 
a vidék gondozását. 1 Az anonymusl hagyományoknak megfe
lelően a korábbi kutatás nem kételkedett a vár honfoglalás 
kori eredetében, és jelentőségét a határvédelemben látta.2 

Ezzel szemben Györffy György úgy vélekedik, hogy Bors nem 
honfoglaló vezér, hanem az államalapítás korában élt szemé
lyiség, Borsod vármegye első ispánja volt, a borsodi földvárat 
pedig ebben az időben ispánsági várnak építették az ország
ból kivezető fontos hadiút mellé. A vár határvédő szerepét ő 
is kiemeli.3 A várat 1219-ben említi először oklevél.4 A tatárjá-

* Átvéve A magyar honfoglalás korának régészeti emlékei (Miskolc, 1996) 
című munkából. 

1 Anonymus 1977. 32., 107.; vö: Györffy 1963. 737. 

2 Borovszky 1909. 11 - 13„ Leszih 1927. 71-73.; Kniezsa 1938. II. 308. 

3 Györffy 1963. 737. 

4 Györffy 1963. 737. 
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rás után a vár feltehetőleg elveszítette a jelentőségét, mert 
egy 1334-es oklevél már csak mint ,,fö/dvárnak nevezett ár

kot" említi.5 

A várban 1926-ban rövid szondázó ásatást végeztek, 
amely a sáncot négyméteres mélységig vizsgálta. Ekkor talál
ták a ma is álló templom közelében azt az erősen bolygatott 
temetőrészletet, amelyből 9 Árpád-korra keltezhető hajkarika 
került elő . 6 

Ez, mint említettük, valószínűvé teszi, hogy a templom az 
első formájában már az Árpád-korban fennállt. 

A jelenleg is folyó kutatást 1987-ben kezdtük meg. 1988-90 
között két helyen vágta át a földvár sáncát Nováki Gyula (2. 
kép). Főbb vonásokban mindkét helyen azonos eredményekre 
jutott, részleteiben azonban több eltérés mutatkozott. A sánc ré
tegződése igen változatos, bennük sok gerendamaradvány ke
rült e l ő a talajtól függően barnára korhadtan, vagy szürkésfehér 
por alakban, több esetben megégve, elszenesedve. 

A sáncátvágások során két építési periódust lehetett megfi
gyelni. Mindkett ő t egy korábbi település romjaira építették, 
amelynek objektumai a domb széléig, a sáncok alá húzódtak. 
A sáncépítés egy egysze rű földtöltés emelésével kezdődött a 
domb peremén. Ennek magassága 1,75 m, szélessége 6-6,5 
m. Bontása során nem találtunk leleteket. Erre a belső oldalon 
12 m szélességben egy sűrű rácsszerkezet támaszkodott, 
amelynek megmaradt vastagsága 2 m volt. Ezt fölül egy föld
töltés zárta le. A rácsszerkezet külső szélén és attól befelé 4,5 
m-re egy-egy cölöpsor futott a sánc hosszával párhuzamosan. 
A sűrű rácsszerk ezetben igen sok cseréptöredék került elő . 

Az első építési periódus sáncát elegyengették és ennek ma
radványaira építették fel a következő sáncot. Ez két sor reke
szes szerkezetből ál lt, szé lességük egyenként 3,7 m volt. A 
sáncirányra merőleges, keresztirányú gerendák átlag 80 cm-re 
voltak egymástól. A fákat máglyarakásszerűen rakták föl. A 
két rekeszsor 4 m-re húzódott egymástól, köztük csak föld 
volt kevés összekötő gerendával. A sáncszerkezet teljes szé-

s Györffy 1963 737. 

6 Leszih 1927. 85-95. 
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lessége kb. 11 m, ránk maradt vastagsága elérte a 3 métert. 
A külső, meredek domboldalon lépcsőzetesen elhelyezett tá
masztógerendák kerültek elő a sánciránnyal párhuzamosan.7 E 
sáncépítési periódusból is meglehetősen sok, az előzőekkel 
azonos korú leletanyag került elő . A cseréptöredékeken kívül 
tapasztásdarabokat, őrlőköveket, fenőkövet, vaskapcsot, vala
mint egy ép csontkorcsolyát találtunk. Mind ebbő l nyilvánvaló, 
hogy a sánc mindkét periódusának építéséhez egy korábbi 
település maradványait is felhasználták. A leletek túlnyomó 
többsége kora középkori, a legközelebbi analógiákat a vár
belsőben feltárt településen találtuk meg. Ezek között találunk 
analógiát a rekeszes szerkezetű sáncból előkerült bordásnya
kú edénytöredékeknek is. 

Az előkerült leletek alapján úgy véljük, hogy a sánc mind
két építési periódusa a 10. század végén, a 11 . század elején 
épülhetett. A rekeszes szerkezetű sánc általánosan ismert a 
magyarországi földvár-építészetben, a sűrű rácsszerkezethez 
hasonlóval azonban mind ez ideig nem találkoztunk. Egyedül a 
gyöngyöspatai vár sáncában került elő sűrűn egymás mellé 
fektetett gerendákból álló rácsszerkezet, ez sem szol%ál azon
ban teljes analógiául sáncunk 1. építési periódusához. 

A várbelső 1987 óta folyó feltárása igen gazdag eredményt 
hozott (3. kép). Egy 1 O. századi település több objektumát si 
került feltárnunk. A település képe nagymértékben hasonlít az 
ország számos pontján feltárt kora Árpád-kori települések ké
péhez, kisméretű házakat, szabadon álló kemencéket találunk. 
E település valamennyi objektuma leégett, vastag, vörösre 
égett agyagréteg és a tetőz e t lezuhant gerendái fedték a há
zak és kemencék eredeti helyükön maradt tárgyait. A telepü
lést elpusztító tűzvésznek köszönhetjük, hogy igen sok elsze
nesedett gabonamagot találtunk, amelyek részint a kor, részint 
az életmód meghatározásában nagy segítségünkre lehetnek.9 

7 Nováki 1993. 125- 145.; Valószínűleg félreértés Bóna István azon megjegy-
zése, miszerint az 1. épí tési periódus sajátos. eddig egyedülálló keveréke a 
kazettás várfalnak és a rácsvárnak (Bóna 1995. 32.). A sáncátvágást végzö 
Nováki Gyula fogalmazása világos: az 1. épí tési periódus sáncát elegyen
gették, erre építették rá a 2. periódust. A két építési periódus sáncszerke
zete élesen eltér egymástól (Nováki 1993. 135.) . . 

8 Nováki 1 993. 144. 

9 Wolf 1992. 393-442. 
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A leletek túlnyomó többségét alkotó kerámiatárgyak egy 
része a másodlagos tűzben erősen deformálódott. A kerámia
anyag nagyrészt az általánosan Ismert és elterjedt típusok kö
zé tartozik. Van azonban néhány, a magyarországi anyagban 
Igen kevéssé ismert darabunk is. Elsőként említhetjük a bor
dásnyakú edényeket, amelyek feltűnően nagy számban kerül
tek elő a településen és valószínű, hogy innen jutottak a sánc 
második építési periódusába is. Az edénytípussal kapcsolat
ban viták dúlnak ugyan, annyi azonban bizonyosnak látszik, 
hogy a Kárpát -medencében a magyarsággal jelenik meg, és 
eredete annak őshazája felé mutat. 10 A szaltovól edénymű
vességben vannak párhuzamai a hazai anyagban eddig isme
retlen pithosz formájú edényünknek Is, 11 amelyhez a publikált 
leletek közül még leginkább a nyírtasi, szlávnak tartott urna 
hasonlít.12 

A leégett objektumokban a kerámlatárgyakhoz képest kis 
számban kerültek elő fémtárgyak: kések, birkanyíró olló, rövid 
kasza, sarló, ösztöke. Az előkerült ékszerek (karperecek, gyű 

rűk, hajkarikák, kettős csüngő) egyszerűek, bronzból készül
tek, esetleg ónozottak, összetételükben egy köznépi temető 
leletanyagához hasonlítanak, koruk a 10. század közepére te
hető . Két különösen szép, bekarcolt palmettamlntával díszített 
csonttárgyat, egy tömlőszopóka - töredéket, valamint egy zabla 
oldaltagot Is találtunk. 

A település egyedülálló lelete az a kőépület, amelyet a vár
belső ÉK-I oldalán tártunk fel. A kissé szabálytalan négyzet 
alakú, 5x3 m nagyságú épület 80 cm vastag falait agyagba 
rakták. Az épület belsejét vörösre, helyenként szürkére égett 
agyag borította, ebben másodlagos helyzetben lévő kövek fe
küdtek. Az agyagréteg eltávolítása után a bolygatatlan altala
jon 13 párhuzamosan elhelyezkedő, átlagban 1 O cm széles, el
szenesedett deszkát találtunk, ezek mindegyike a falak alá fut. 
A falakat összetartó agyag a bolygatatlan altalajtól 30 cm-re 
vörösre égett, a fölött sárga volt. A bontás során rend
szertelenül ugyan, habarcs és faszén maradványokat is talál-

14 

10 Mesterházy 1975. 99-117.; Fodor 1985. 165- 171. 

11 Magomedov 1990. 286.; Krasilnikov 1990. 239. 

12 Németh 1975. 



 

tunk. A falak szélein az agyagot, amelybe a köveket rakták, 
gondosan eldolgozták. (4. kép.) 

Az előkerült objektumot egy épület kőalapjának tarthatjuk, 
amelynek felmenő falaira csak következtetni tudunk. Mivel az 
alapfalak csak 80 cm vastagok, az épület vagy nam volt túl
ságosan magas, vagy a fentebbi szintjei nem kőből készültek 
Hogy nemcsak az alapok épültek kőből, azt valószínűvé teszi 
az az egységes kőfelület, amelyet az épület feltárása során 
először kibontottunk. Ez, elhelyezkedéséből következtethetőleg 

az É-i fal ledőlt maradványa lehetett. 

Úgy véljuk, az imént bemutatott épület a 1 O. századi tele
pülés vezetőjének, egy rangosabb személynak a lakóhelye le
hetett. 

Mivel ennek a településnek az objektumai a faszerkezettel 
erősített sáncok alatt is, egészen a domb széléig húzódnak, 
nyilvánvaló, hogy nem tartozhattak össze. A 10. századi tele
pülést tehát vagy nem védelmezte sánc, vagy az az egyszerű 
földtöltés övezte csak, amelyet a faszerkezettel erősített sán
cok alatt találunk. Ennek azonban csak a K-i sáncátvágásnál 
bukkantunk nyomára, a Ny-i oldalon nem tudtuk megfigyelni. 

A 1 O. századi település valamennyi objektuma két, a vár
belsőt K-Ny-i irányban átszelő igen mély és széles árokra tele
pült rá. Közülük pillanatnyilag csak az egyikről rendelkezünk 
bővebb információkkal. Ez a kőépület közvetlen közelében 
helyezkedik el, mélysége 3-3,5 m, szélessége megközelítőleg 
20 m. Az árkot több helyen átvágtuk, vonalát egészen a sán
cokig követtük. Egyelőre nem tisztázott azonban, hogy a sán
cok alatt folytatódik-e. Az árok D-i oldalán mindenhol igen sok 
követ találtunk, ezek feltehetőleg annak az agyagba rakott 
kőfalnak az omladékai, amelyet egy szakaszon csaknem tel
jes épségben meg tudtunk figyelni. 

Az árok rendeltetése egyelőre nem tisztázott, korát termi
nus ante quem-ként a ráépült 1 o. századi település objektumai 
jelzik. 

A vár későbbi életének fontos bizonyítéka került elő 1993-
ban. A várbelső ÉK-i részén, az itt már lepusztult sánc és a 
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kőépület közvetlen közelében egy templomot találtunk. A hajó 
hossza 15 m, szélessége 8 m, patkó alakú szentélye 3,5 m át
mérőjű. Falai 80 cm vastagok voltak, többnyire csak az ala
pozási árkot, a kiszedett falak helyét találtuk meg, néhány he
lyen azonban megmaradt a habarcsba rakott kövekből álló 
alap is. A diadalív vonalában két pillér helyezkedett el (5. 
kép). Az É-i oldalfalat egy sor köböl álló omladékréteg kísérte. 
Ezek között egy meglehetősen rossz állapotú Salamon denárt 
találtunk.13 A szentélytől ÉK-re, 2,5 méterre egy mállékony 
anyagú köböl készített szenteltvíztartót, valamint ugyanebben 
az Irányban 5 méterre a szentélytő l egy ugyanebbő l a köböl 
faragott hatalmas kőlapot, feltehetőleg egy oltárt találtunk. En
nek közelében került elő az egyetlen, másodlagos helyzetben 
l évő temetkezés is. Ezen kívül sem a templomban, sem a 
templom körül nem voltak sírok. Jól meg lehetett azonban fi 
gyelni egy korábbi település objektumait, kemencéket, tűzhe
lyeket, valamint a templom ÉNy-i sarkánál egy nagyméretú és 
igen mély kutat. A templom szokatlanul nagy mérete, valamint 
a temetkezések hiánya egyaránt azt bizonyítja, hogy nem 
egyszerű falusi templommal állunk szemben. Ezt látszik alátá
masztani az a tény is, hogy mint említettük, a várral azonos 
dombon, de annak sáncain kívül egy másik templom is talál
ható, amelynek Árpád-kori eredetét éppen a körülötte előke
rült sírok bizonyítják. Feltehető tehát, hogy a várbelsöben fel
tárt templom az esperesi templom lehetett, amelynek a felada
ta a megye egyházi életének irányítása volt. Mellelle pedig a 
közösség lelk i gondozását a vár sáncain kívül álló templom 
láthalla el. Az eddigi ásatások alapján valószínűnek látszik te
hát, hogy a honfoglaló magyarság megszállta a borsodi föld
vár területét. Ezt nemcsak az általunk feltárt település, hanem 
a vár szűkebb - tágabb környezetében előkerült honfoglalás 
kori temetötöredékek is bizonyítják. Ennyiben tehát Igazat ad
hatunk Anonymusnak. Távol álljon azonban tőlünk, hogy ása
tási eredményeinket valaha is Anonymus .igazolására" hasz
náljuk! Nem is használtuk soha. Így tehát csak félreértés lehet 
Bóna István azon megjegyzése, miszerint kutatásaink korai 

13 Az érem meghatározásáért Gedai Istvánnak tartozom köszönettel. 
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időszakában ezt igyekeztünk volna tenni. Érthetetlen továbbá 
az is, mely borsodi földvárról szóló ismertetésünkben olvasta 
Bóna azokat a „túl merész következtetések et", amelyek 
szerint a sánc első építési periódusa a kőépülettel egyldőben 

készült volna a 1 O. század folyamán, míg a második építési 
periódus azonos lenne a Bors ispán várával, amely ugyancsak 
a 1 Ö. században épült. 14 Magunk az első ismertetésünkben Is 
csak azt állítottuk, hogy a sánc két építési periódusa a bel ő le 

előkerült leletek alapján a 1 O. század végén, a 11. század ele
jén, feltehetőleg az államalapítás korában készült. A várbelső 

ben feltárt települést pedig nem védhette ez a föld-fa szerke
zetű sánc; hiszen objektumai ez alá nyúlnak .15 Véleményünk 
nem változott, a várbelső területén feltárt 10. századi település 
nem azono.s az ispáni központtal, e sáncokkal nem védett te
lep házai leégtek, romjain épültek fel a 10. század v égén, a 
11 . század elején az ispánsági és esperesi központot védő 
sáncok. Hogy ez a település mikor keletkezett , nehéz, vagy 
talán lehetetlen lesz pontosan megállapítani. Nemcsak a kerá
mia, hanem a kerámiánál jóval kevesebb fémtárgy keltezési 
gondjai miatt is. Mint említettük, az előkerült ékszerek részle
ges elemzése a 10. század második felére mutat. A leletanyag 
teljes kiértékelése azonban még nem történt meg. Az is bizo
nyosnak látszik előttünk, hogy ha valami, akkor a borsodihoz 
hasonló zárt leletegyüttesek elemzése teszi majd l ehetővé, 

hogy a 10-11. századi kerámia tipológiában előrelépjünk . Több 
mint valószínű azonban, hogy évtizednyi pontossággal akkor 
sem tudunk ennek segítségével kel tezni, így éppen az Ilyen 
neuralgikus esetek, mint a 1 O. századi telep és az Ispáni vár 
pontos időrendje továbbra is bizonytalan marad. Továbbra 
sem tudjuk majd teljes bizonyossággal megállapítani, hogy mi
kor készült az a sánc, amelynek az építéséhez a várb e lső te
rületén a 10. században állt település maradványait is felhasz
nálták. 

A borsodi földvár feltárása azonban mégis előrelépést je
lent e témakörban. Először nyílik ugyanis leh e tőségünk arra, 

14 Bóna 1995. 32-33. 

15 Wolf 1992. 429-430 
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hogy elkülönítsük egy 10. századi előkelő szálláshelyének és 
egy 11. századi ispánsági központnak az emlékanyagát. E te
kintetben teljesen lényegtelen, hogy ez az előkelő nemzetség
fő, vagy törzsfő volt-e, erre nézve régészeti módszerekkel va
lószínűleg sohasem fogunk tudni adatokat szolgáltatni. 

Nincs okunk kételkedni abban, hogy ez a 10. századi elő
kelő Bors volt, noha nevét és a honfoglalás során játszott sze
repét csak Anonymus említi. Maga a helynév azonban, amely 
Bors puszta személynevéből keletkezett, jelenlegi tudásunk 
szerint 10. századi. Érdekes álláspontot fejt ki ezzel kapcsolat
ban Makkay János. Nézete szerint Anonymus jól tudta, hogy a 
-d kicsinyítő képző, és a helynév kialakulását úgy magyaráz
ta, hogy a Borsról elnevezett vár kicsiny volt. Makkay szerint 
azonban ebben az esetben Anonymus tévedett, a -d itt nem 
mint kicsinyítő képző szerepel a helynévképzésben, hanem 
egy még ősibb, Anonymus korára már feledésbe merült jelen
tésben, a valamihez tartozást fejezi ki. E megvilágításban tehát 
a Borsod helynév annyit tesz „Borsé". Más kérdés azonban, 
hogy a -d képző ősi voltából, valamint Anonymus azon meg
jegyzéséből, hogy Bors a várat azon néppel építtette, akiket itt 
talált, Makkay arra következtet, a honfoglalás előtt a borsodi 
földvár környékén már egy magyar nyelvű népesség éit. 16 

Nézetünk szerint a régészeti feltárás csak annyiban igazolta 
Györffy György várral kapcsolatos vélekedését, hogy az az ál
lamalapítás korában épült. Minden bizonnyal téved azonban 
Bors személyét illetően, akit államalapítás kori ispánként vél a 
vár névadójának. Igaz, Győrffy csak várként veszi számításba 
Borsodot, nem foglalkozik a 1 O. századi, nem erődített telepü
lésként való létének lehetőségével. Elképzelésében fel sem 
merül, hogy a 10. századi előkelők központjai, különösen 
azok, amelyekből a későbbiek folyamán ispáni várak lettek, 
nem várak voltak. A 10. századi várépítészet kérdése még 
ma sem jutott nyugvópontra, bár az újabb ezzel kapcsolatos 
megnyilvánulások egyértelműen azt hangoztatják, nincs régé
szeti és történeti adatunk ennek meglétére.17 Legutóbbi össze
foglalójában Bóna István úgy vélekedik, föld-fa szerkezetű vá-

16 Makkay 1993. 475-478. 

17 Nováki 1975. 45-61.; 1980.145-151. 

18 



 

raink oly bámulatosan egységes rendszerben épültek, hogy ez 
nem képzelhető el egységes központi hatalom és irányítás 
nélkül. Ez pedig csak Géza és elsősorban István uralkodása 
alatt, az államhatalom kiépítése során valósulhatott meg. 18 E 
vélekedéssel összhangban állnak a borsodi földvárban eddig 
elért eredmények. Hogy azonban ez mennyire volt általános, 
egyelőre nem tudjuk. Ennek eldöntésére további várbelső fel
tárásokra, Illetve a már előkerült leletek újraértékelésére lenne 
szükség. Hiszen a borsodi földváron kívül Is említenek a vár
belsőkben előkerült 10-11. századi leleteket, telepjelensége
ket.19 Ezeknek a sáncokhoz való viszonya azonban tisztázat
lan, illetve az eddigi publikációkból nem mindig állapítható 
meg pontosan a koruk. 

A borsodi ispánsági központ feltárása során előkerült temp
lom ellentmond a korábbi elképzeléseknek, amelyek szerint 
az ispáni palota, az esperesi templom, a börtönök, tárházak, 
egyszóval mindazok az objektumok, amelyeknek létéről az 
írásos forrásaink tudósítanak bennünket, magán a tényleges 
váron kívül keresendők. 20 Minden kétséget kizáróan az espe
resi templom maradványának tekinthetjük a vár ÉK-i részén 
előkerült templomot, amely az omladékai között talált Salamon 
denár tanúsága szerint meglehetősen korai. Titulusát nem Is
merjük, és mivel igen kevés és késői oklevél említi csak a 
várat, nem nagy a reményünk, hogy valaha is megtudhatjuk. 
A vár sáncain kívül álló ecclesia baptismalis patrocimiumát 
egy 1334-es oklevél említi. Szent Lőrinc mártír tiszteletére volt 
felszentelve.21 E titulus sem egyezik meg a korábban általá
nosnak vélt titulussa1.22 

A borsodi földvár feltárása igen sok történeti és régészeti 

18 Bóna 1995. 46-47. 
19 Szabolcs: Árpád-kori kultúrréteg á várbelsóben. Németh 19 77. 1191 .; Aba

újvár: a 11. század közepétől létesült telep nyomai a vár belsejében. Gá
dor 1994. 28. Bihar: 10-11. századi földkemencés putrik a földvár belse
jében. Erdély rövid története: 148- 14 9.; Kolozsvár: a vár nyugati harmadá
ban 11 . századi kunyhók. Benkő 1994. 363-364. - hogy csak néhányat 
említsünk a teljesség igénye nélkül. 

20 Németh 1981. 50-58. 
21 Györffy 1963. 737. 
22 Németh 1981. 50-58. 
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kérdést vet föl. Ezek között bizonyára számos akad, amelyek
re az ásatások befejezte és a leletek teljes kiértékelése után 
sem tudunk majd megnyugtató választ adni. Ezek közül Itt és 
most csak kettőt szeretnék megemlíteni. 

A borsodi földvárat az anonymusl hagyományt teljes egé
szében elfogadó régebbi kutatás határvárnak tartotta. A vár 
határvédő szerepét Györffy György is kiemeli, fontos, az or
szágból kivezető hadiút mellett felépült várnak tartva azt, no
ha nem mindenben ért egyet a Névtelen leírásával. 

Nyomában a témával foglalkozó kutatás egyértelműen ha
tárvárként értékeli Borsodot, pedig hát e megállapítás egyetlen 
alapja Anonymus leírása, miszerint a honfoglalás során Árpád 
Borsot kiküldte egészen a Tátráig, hogy kémlelje ki a vidéket, 
és miután alkalmas helyen, a Bódva vize mellett várat építte
tett, rábízta e vidék gondozását. Györffy szerint a határvéde
lemben fontos szerepet játszó őrszervezet emlékét őrizte meg 
a megyében a két Lövő helynév ls.23 Ezen kívül azonban 
sem az okleveles adatok, sem az egyéb írásos források nem 
utalnak kiemelkedő, határvédő szerepére. A krónikák és az 
oklevelek tanúsága szerint az Orosz- és Lengyelország felé 
vezető hadiút, amelyet nem ritkán „Nagy út"-nak, „Királyúta"

nak is neveznek, a Hernád völgyében, a Borsod vonalánál 
északabbra fekvő Abaújváron keresztül vezetett.24 Ugyancsak 
Abaújvár! említik az Orosz- és Lengyelország felőli sereggel 
hazatérő Árpád-házi hercegek első állomásaként is.25 Borsod 
szerepe tehát semmiképpen sem lehetett e tekintetben olyan 
jelentős, mint Abaújváré. Lehetséges, hogy a korai időszakban 
betöltött ilyen szerepet. Körülötte minden bizonnyal hatalmas 
erdőségek terültek el, amelyek egy ideig talán gyapűként is 
funkcionálhattak. Ez erdőségek egy részét fogta a későbbiek
ben össze a tornai erdőispánság, amely 1198-ban jelenik meg 
az írásos forrásokban.26 Határvédő szerepét azonban hamaro
san átadhatta az északabbra fekvő, szepesi, sárosi, zempléni 
területeknek, ahonnan a későbbi időkből is ismerünk gyepűkre 

20 

23 Györffy 1963. 737 -740 

24 Györffy 1963. 53". 
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vonatkozó utalásokat.27 Ha jelentős határvédő szerepe nem is, 
katonai jelentősége feltétlenül lehetett a várnak, a várszerve
zetnek, hiszen az írásos adatok arra mutatnak, hogy a király 
haderejének túlnyomó többségét a vármegyei katonaság al
kotta.28 

Igen keveset tudunk azonban a várak és a hozzájuk kap
csolódó várszervezetek gazdasági szerepéről. Erre jóformán 
csak a tárházak említése enged következtetni. Gyakran han
goztatott nézet, hogy ezek a föld-fa szerkezetű sáncok a 13. 
század közepére elavultak, korszerűtlenségüket a tatárjárás 
egyértelműen bebizonyította. A valóságban azonban favázas 
sáncokat még a 16- 17. században Is építettek, még akkor Is 
jelentős erődítési formák voltak.29 A tatárok harcmodora pe
dig nem különbözött jelentősen a 10. századi magyarság harc
modorától, amely ellen egyes vélekedések szerint az első 
ilyen jellegű várakat építették Európa-szerte.30 A közelmúlt 
kutatásai hívták fel arra is a figyelmünket, hogy a korabeli 
források nem különböztetik meg a föld-fa szerkezetű várakat, 
az ,,igazi"-nak, . .kor sz erű" - nek nevezett kőváraktól, éppen 
ezért nem helyes ezek merev szembeállítása sem.3 1 Az, hogy 
egy ispáni központ túlélte-e a tatárjárást, tehát valószínűleg 
nem attól függött, sáncaira húztak-e kisebb-nagyobb kőfalat. 

Magunk úgy véljük, hogy nem annyira a várak hadászati 
szempontból korszerűtlenné válása, mint inkább a megválto
zott gazdasági-társadalmi viszonyok okozhatták az Ispáni vá
rak pusztulását. Ismeretes, hogy a 13. század folyamán mind 
nagyobb méreteket öltött a várszervezet, a királyi vármegye 
felbomlása. Helyét fokozatosan átvette a nemesi vármegye, 
amelynek azonban nem volt szüksége az ispáni várakhoz ha
sonló központokra. 

Borsodról tudjuk, hogy a váralja település, Borsod falu 1334 
előtt magánkézbe került. Ekkor, mint említettük, a várat ,,föld

várnak nevezett árok"-nak mondják, mint ispáni vár, ekkor 

27 Kristó 1986. 166. 
28 Kristó 1986. 198. 
29 Nováki 1975. 58. 
30 Bóna 1995. 47. 
31 Engel 1987. 9-14.; Feld 1985. 175-202. 
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már biztosan nem működött. A borsodi lspánságl központ 
megszűnésének egyik okaként tehát feltételezhetjük azt is, 
hogy területét eladományozták, magánkézre került. 
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LAKI LUKÁCS LÁSZLÓ 

A kézimunkázás boldogságáról 

A Városi Rendezvények Házában 1996 tavaszán Magyar 
polgári kézimunkák a millennium tájékán címmel nagysza
bású kiállítás volt. A megnyitón Kachelmann Róbert és csa
ládja Edelény múzeumának ajándékozta textilgyűjteményét, 
mely egy több mint 300 kötetes kézimunkakönyv gyűjte
ménnyel Is kiegészül. A város vezetői Kachelmann Róbertet 
„Pro Urbe Edelény" díjjal tüntették ki évtizedes áldozatos gyűj
tő - és restaurátor munkája elismeréseként. 

„színek ragyognak, 

s mintha lelkét is oda tenné 

a fonalak közé: madár és rózsa 

szii letik, miket utolsó rongyáig 

megőriz a vászon " 

(Sinka István) 

A kézimunkák, az emberi kéz alkotásai nemcsak hasznos
ságukkal teszik kényelmesebbé, jobbá az életünket, hanem 
kifejező formáik, színeik, az alapanyagok és a felhasznált 
technikák finom egysége révén érzelemben is gazdagítják 
mind művelőiket, mind befogadóikat. A szépségnek olyan ár
nyalata i sme rh e tő meg általuk, mely más mint a zene, a vers 
vagy a képzőművészeteké, de ugyanúgy felold, megnemesít. 
Ez az érzelem egyszerűbb, köznapibb, de mindenkiben meg
születhet és mindenki képes az élvezetére. Ezért készítik és 
szeretik olyan sokan. Igazán azonban az tudja értékelni, kellő
en csak az szeretheti és becsülheti meg, aki ismerheti készí
tésmódját és az ebből fakadó jellegzetességeket. Aki pedig el 
is tudja készíteni, arra új csodák várnak: az alkotás, az önki
fejezés, a teljes kikapcsolódás jóleső, felemelő érzése. 
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A kézimunka oktatása már Szent István király óta hozzá
tartozott a leányneveléshez. A középkor egyházi Iskoláiban 
rendszeresen folyt a kézimunka tanítása, amelyet Magyaror
szágon Mária Terézia tett kötelezővé az 1762-ben alapított ár
vaházakban. A felső népiskolákban és a polgári iskolákban, 
nevelőintézetekben 1868-ban vezették be a kézimunka okta
tását. Nagyanyáink, dédanyáink, ősanyáink ifjúkorában a még 
önellátó faluközösségek íratlan törvényei szerint a lánygyer
meknek meg kellett tanulnia a kender, a len és a gyapjú 
megmunkálásának és feldolgozásának minden mozzanatát és 
változatát, hogy felserdülve el tudják készíteni teljes kelengyé
jüket. Idő haladtával, századunk közepétől a fiatalok sem a 
családi, sem az iskolai nevelésből nem hoztak magukkal ér
deklődést a kézimunka iránt. A szülők és nevelők érdeklődési 

köréből ez a tevékenység többnyire kimaradt. 

Ennek ellenére nem lanyhult a mai ember vágyakozása az 
önmaga által létrehozott szépségek Iránt. Korunk embere szá
mára a kézimunka nem szükséges használati tárgyak előállítá
sának kényszere, nem a szorgalom, az állandó, szükséges te
vékenység kifejezője, hanem az alkotókedv, a képzelőerő éb
rentartásának eszköze. Örömforrás, pihenés, kikapcsolódás. 

Nem könnyű visszalapozni a múltba, újra elevenné tenni 
azt, amit már csak szekrények, ládák mélye őriz. Az előkerült, 
részben már foszló, fakuló, de hasonlíthatatlan szépségükkel 
mégis ámulatba ejtő kézimunkák mindennapi életünk termé
szetes részei lehetnek, sőt, kell legyenek! 

,,A női kézimunkáról már régen az a véleményem, hogy ez olyas
mi, mint a becsületrend a rendjelek között ... 
Sokat tudnék írni a n ő i kézimunka okosságáról, megnyugtatasa
ról, sőt bold_ogságáról is - mert hiszen még ismertem azokat a 
magyar nőket, akik akkor is kézimunkáztak, ha nagyon szomorú
ak vagy ha nagyon boldogok voltak. " 

(Krúdy Gyula) 
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Kachelmann Róbert a sors jóvoltából egy olyan nagycsa
ládba született, amely társadalmi helyzeténél fogva viszonyla
gos jómódban élt, a ,,békebeli idők" gazdag szellemi kultúrája 
és szigorú erkölcsi normái szerint. A család matuzsálemi kor
ban meghalt tagjai „utolsó mohikánjai" voltak egy letűnt, sok 
értékkel bíró magyar történeti kornak a '70-es években. 

A múlt század végén került Edelénybe az apai nagyapa, 
Kachelmann Walter erdőmérnök családja. A rádió, televízió 
nélküli világban a nagymama révén sokat kézimunkáztak a 
család nőtagjai. Maguk hímezték a lányok kelengyéjét, a csa
lád ruháit és a lakástextileket. A szorgalmas, erényes házi
asszonyt dícsérte, ha szép kézimunka díszített mindent. A há
zasságok, a betelepülések révén egyre terebélyesedő nagy
családban (Weinberger, Farkas, Gaszner, Csiha) illett, sőt köte
lező érvényű volt mindenkinek minden technikát magas szín
vonalon elsajátítani. Jó érzékkel, szorgalmasan tették ezt. 

A húszas évek elején házassága révén Edelénybe jövő 
iparmüvésznő, Móga Endréné Reguly Margit - akiről ké
sőbb a „Móga csipkét" elnevezték - kézimunka tanfolyamot 
indított. A család tagjai itt sajátították el a csipkeverés, a csip
kekötés technikáját. 

Kachelmann Róbert 1930-ban született Tibolddarócon. 
Édesapja, Kachelmann Kunó, gazdatiszt volt báró Bottlik István 
birtokán. Nyolc hónaposan súlyos beteg lett. Édesanyja, Gasz
ner Borbála három napig a karjában tartotta, hogy meg ne ful
ladjon. Később is mindig maga mellett akarta látni. Az anya és 
Róbert nővére állandóan kézimunkáztak, így unalmában hoz
záfogott ő is. Elemista korában megtanult mindenféle technikát. 
Később, a háború utáni nehéz években - az édesapa 1946-
ban meghalt fogságban - pénzért kézimunkáztak, ebből tu
dott leérettségizni is. A nagynénik megélhetését segítették e 
tevékenységgel Edelényben, Szarvason, Budapesten. Haláluk 
után megörökölték régi anyagaikat. 

A gyűjtemény kezdetben esetlegesen, a megörökölt, illetve 
a kegyeletből megőrzött darabokkal gyarapodott, majd -
egyre tudatosabban - vásárlásokkal is bővült. Sok-sok dara
bot nagy szakmai tudást igénylő restaurálással mentett meg. 

32 



 

Így vált teljessé, életét meghatározó tevékenységgé számára 
a kézimunkázással való foglalkozás. 

Az edelényi kiállítás a publikáláson túl (Fürge Ujjak, Csipke
történeti érdekességek című könyv) az első alkalom volt a 
nyilvános kiállításra. Messze földön híre ment, több mint kétez
ren látogatták meg a kiállítást három hét alatt. 

A kiállítást követően a család Edelénynek, a Borsodi Táj
háznak ajándékozta a gyűjteményt. 

A Borsodi Tájházban május 19-én nyíló kiállításon a gyűjte
mény fehér hímzés anyagát mutatjuk be, a Borsovai Lengyel, 
a Csajda és a Wágner hagyatékból válogatott tárgyak felhasz
nálásával. 

Rece terilö. 
dr. Farkas Gyuláné Weinberger Irén 
hagyatékából, Edelény. 

Rece terít ő. 

dr. Farkas Gyuláné hagyatékából, 
Edelény. 
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A Bódva mente évfordulónaptára 
1997. január 1. - június 30. 

Összeállította: 
Hadobás Pál és Laki Lukács László 

60 éve hunyt el 

KOMJÁT ALADÁR 

Kassa, 1891 - Párizs, 1937 
költő, kritikus és publicista 

Apja Korach Fülöp adóhivatali tisztviselő volt. Édesanyja, 
Singer Berta Miskolcról származott. A család igen szegényesen 
élt. Az adóhivatalnok apát gyakran helyezték át egyik város
ból a másikba. Kassáról Edelénybe, innen Gölnicbányára, majd 
Letenyére. 1899-ben Fiuméba helyezik az édesapját. 

Első verse 1910-ben jelent meg a Renaissance-ben. Jogász 
volt. Budapesten bekapcsolódott a munkásmozgalomba és a 
háborúellenes mozgalomba. Először a Tett és a Ma adott he
lyet verseinek. 

Kiadja György Mátyás, Lengyel József és Révai József tár
saságában az 1918. Szabadulás c. antológiát. 1919-ben kiadta 
Hevesi Gyulával az Internacionálé című folyóiratot. Tagja volt a 
kommün írói direktóriumának. 1920-tól illegalitás, majd emigrá
ció következett Olaszországban, Bécsben, Berlinben, Svájcban 
és Franciaországban. 1921 -ben Uitz Bélával Bécsben szer
kesztette az Egység című irodalmi és művészeti lapot, 1925-
től az lnprekorr egyik szerkesztője volt.. 

Költészetét gyakran állította a közérthető agitáció szolgála
tába, szavalókórusok és énekkarok számára is írt, a 30-as 
években viszont már letisztulás, bensőségessé válás jellemzi 
számos versét. 

1937. január 3-án váratlanul hunyt el Párizsban. Hamvait 
1966-ban hazahozták. 

34 



 

Művei 

Kiáltás. Bp., 1917. 
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130 éve hunyt el 

SZEREMLEI GÁBOR 

Disznóshorvát, 1807 - Sárospatak, 1867 

Református teológiai tanár, szakíró 

Édesapja Szeremlei Császár Sámuel 1807. január 1 - től 

1813-ig volt Dlsznóshorvát (ma Izsófalva) református lelkésze. 
Iskolai tanulmányait szülőfalujában, majd apja új szolgálati he
lyén, Lakon, később a sárospataki kollégiumban végezte. Ez
után köztanító és segédtanár volt a „Bodrog-parti Athén"

ban. 1835 - től külföldön (Bécsben és Berlinben) képezte tovább 
magát. Hazatérve 1838 elején felsőnyárádi lelkész, 1839 őszén 
pedig máramarosszigeti teológiai tanár lett. Innen 1841 -ben a 
sárospataki jogakadémiára hívták meg, ahol hat évig politikát, 
négy évig bölcsészeti tárgyakat adott elő . 1851 -ben a bécsi 
protestáns teológiai fakultás tanárává nevezték ki. 1855-ben 
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visszatért Sárospatakra, a dogmatika tanszékre, melyen halá
láig működött. 1862-ben Bécsben teológiai doktori címmel tün
tették ki a teológiai irodalom terén kifejtett munkássága elis
meréséül. Politikai, neveléstani, jogbölcseleti munkákat Is írt. 
Mint filozófus, Hegel egyik első hazai követője volt. Hegelnek 
nem dialektikus módszerét, hanem idealista rendszerét vette 
át: műveiben a keresztyén hit igazolását látta. 1867. január 
26-án hunyt el Sárospatakon. 

Művei 

Az új philosophia szellemvilági fejletében. Pest, 1841 . 

Neveléstan. Sárospatak, 1843. 

Politika. Tanításinak rövid vázlatáui. Sárospatak, 1844. 

Geographiai Kézikönyv Vi. folyamban, Gymnasialis isko
lák számára. Sárospatak, 1845. 

Jogbölcsészet. Sárospatak, 1849. 

Keresztyén vallástudomány. Sárospatak, 1859- 1862. 
Három kötet. 

Válasz Ballagi Mór úrnak „Keresztyén vallástudomány" 
ez. munkám bírálatára. Sárospatak, 1863. 

Irodalom 

Szinnyei József: Magyar írók élete és munkái. Bp., 1909. 
XIII. kötet, 823. p. 

Magyar életrajzi lexikon. Akadémiai Kiadó. Bp., 1967. Ii. 
kötet, 765. p. 

1 00 éve született, 1 0 éve hunyt el 

BALÁZS FERENC 

Dabolc, 1897 - Edelény, 1987 

Református kántortanító, költő 

A történelmi Magyarország Ugocsa megyei Dabolc közsé
gében született 1897. február 20-án, földműves család gyer
mekeként. 

36 



 

Alsóbb Iskoláit Halmiban és Nagyszőlősön, a tanítóképzőt 
Zilahon és Debrecenben végezte. Részt vett az első világhá
borúban, harcolt Galíciában és az olasz fronton. 

A trianoni békeszerződés után Csehszlovákiának ítélt szülő 

földjére nem tért vissza. 

1920-ban kántortanítóként került Lakra, a fogságban lévő 
tanító helyett. Amikor tanítótársa 1923-ban Oroszországból ha
zakerült, Lakról a közeli Damakra, majd Tornaszentjakabra 
ment tanítani. 1926-ban végleg megüresedett a laki tanítói ál
lás, és az ő pályázatát fogadták el. Itt élt családjával 1962-es 
nyugdíjazásáig. 

Nyugdíjazása után Edelénybe költözött, s itt töltötte életének 
utolsó tizennyolc évét. 1987. június 5-én hunyt el. 

Első verse 1920-ban jelent meg nyomtatásban Meddig da
lolsz velem címmel. (Örökség) A 20-as, 30-as években rend
szeresen jelentek meg versei a Magyar Család, a Tanítók 
Lapja, a Keresztény Család, a Téli Újság, a Magyar Jöv ő, a 
Reggeli Hírlap, a Friss Újság és még sok más lapban. 1927-
ben önálló verseskötete jelenik meg. 

1928-ban a Gárdonyi Géza és a Gyóni Géza Irodalmi Tár
saság tagja lesz. 1929-ben az Országos Gárdonyi Géza Irodal
mi Társaság évkönyvében megjelenik életrajza .. Az 1926-ban 
Miskolcon megjelent Csokor című antológiában és az 1938-
ban megjelent Magyar Művé szeti Lexikonban fényképe, élet
rajza és verse szerepel. Az 1939-ben kiadott Csíkvári-fé le 
Borsod megyei monográfiában életrajza és laki munkássága 
szerepel. Az ötvenes évek t ől nem publikált, de v erseket to
vábbra is írt. 

Műve 

- Örökség. Versek. Edelény, 1927. 
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Irodalom 
Szegőfi Péter: „Fáradt fa fonnyadó gyümölcse: zajtalanul 
hullok a földre" (Balázs Ferenc) Borsod, 2. évf. 1. sz. 
1988 szeptember, 5. p. 

Slezsák Imre: Balázs Ferenc (1897-1987) a néptanító s 
költő. Szülőföldünk 18. Miskolc, 1992 augusztus, 118-
121 . p. 

125 éve született, 35 éve hunyt el 

MESTER KÁROLY 

Jászó, 1872 - Székesfehérvár, 1962 
esperes plébános 

A középiskolát és a teológiát Rozsnyón végezte. Több he
lyen volt káplán (1896, Kozár). 1905-ben lett Hídvégardó plé
bánosa, 1923-ban kormánytanácsos, 1932-ben esperes. 

1961 -ig plébános Hídvégardón, majd a székesfehérvári pa
pi otthon lakója. Ott hal meg, ott alussza örök álmát. Kívánsá
ga ellenére nem hozták „haza", Hídvégardóra eltemetni. 

Elbeszélései, apró novellái a századvégen több lapban 
megjelentek, de főként a Katholikus Egyházi Közlönyben (ve
gyes tartalmú s irodalmi hetilap). 

Munkái 

Gyorsfényképek: elbeszélések és rajzok. - Bp., 1898.-
160 p. 

Tarka világ: apró novellák.- Bp.,- 171 p. 

Irodalom 
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Abaúj-Torna vármegye. I Szerk.: Molnár Endre. - Bp., 
1935. 309. p. 

Római katolikus egyházközség levéltára, Hídvégardó. 



 

190 éve halt meg 

SZATHMÁRY KIRÁLY PÁL 

Boldva, 1726 - Hangács, 1807 
Hangácsi földbirtokos, testőrkapitány, festő , mérnök 

Édesapja Szathmáry Király Ádám (1692-1752) II. Rákóczi 
Ferenc vezérlő fejedelem nemes apródja, bujdosó társa, nap
lóírója. Édesanyja Máriássy Krisztina. 

Gimnáziumi tanulmányait Miskolcon, Losoncon majd Sáros
patakon végezte. Jogi tanulmányokat Eperjesen és Lőcsén vé
gez. Előbb gróf Forgáts Ferenc, az erdélyi részek „pestises" 
királyi biztosa (1757) titkára, majd Borsod vármegye táblabírá
ja lesz. 1760-ban Borsod vármegye részéről a Nemes Magyar 
Királyi Testőrség tagjai sorába lép. Bécsben a földmérő mes
terséget Is megtanulva, a már diákkorában felfedezett ritka ta
lentumát, a jó rajzkészségét Is fejleszti , és ,,képíró" lesz. 

A testőrségtől 1767 -ben, egy baleset miatt megválik és ha
zatér boldval birtokára, a borsodi földmérő bizottság elnöke 
lesz. Mária Terézia császárnő szolgálatai és tehetsége elisme
réseként kapitányi rangra emeli. 1776-ban nagybátyja, Szath
máry Király György (1702-177 5) országgyűlési képviselő, mé
hész szakíró hangácsl birtokait örökli és azontúl haláláig ott él. 

Magának családja nem volt, de öt testvérét és azok gyer
mekeit rajongásig szerette, segítette tanulmányaik végzésében. 
Különösen kedvelte legifjabb öccsét, Józsefet ( 17 50 - ?), aki 
Szabolcs vármegye alispánja, Kazinczy Ferenc Ismerőse volt. 

Pál úr a szegények gyámolítója, hithű református ember. 
Tudós papja és barátja, Csesznok István ( 1761 -1828) hangácsl 
prédikátor, egyházi író. Levelez Kármán Józseffel, hangácsl 
birtokán 1801 -ben meglátogatja Csokonai Vitéz Mihály Is. 
1794-96-ban nála tanul rajzolni Szentpétery József (1781 -
1862), a XIX. század legnagyobb magyar ötvösművésze . 

Hazatérte után Is festeget, szegény sorsú diákokat tanít -
főként nyaranta a pataki kollégiumból - a rajzolás, festés, a 
földmérés tudományára. Így Hangácson volt Borsod vármegye 
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első festőiskolája . Művei sajnos nagyobbrészben elkallódtak. 
Egyedül a Sárospataki Református Kollégium Tudományos 
Gyűjteménye őriz négy képet. 

A boldvai családi sírboltban alussza örök álmát. 

Róla szóló írások 
A bölcs keresztyén vagy olyan elmélkedés, amely által. .. 
Szathmáry Kirá ly Pál úr halhatatlaníttatik ... I Vásárhelyi 
József ... - Debrecen, 1807. - 34 p. 

Szathmári Király Pál festőről I P. 1. = Művészet. - 10. évf. 
(1911), 93. p. 

Szathmáry Király Pál ösmeretlen képei I Vadnay Béla = 

A hét. - 29. évf. (1918), 654-655. p. 

Sárospatak ismeretlen kincsei I Petrőczi Éva = Új Tü
kör.- 24. évf. 3. sz. (1987. jan. 18.) 10-11 . p. ill. 

A Hangács patak mente múltjából I Lukács László = 

Szülőföldünk . - 20. sz. Miskolc, (1993 június), 90-93. p. 

135 éve született 

DR. CSILLAG KÁROLY 

Kiskunhcgycs, 1862. - Budapest, 194? 

ügyvéd, újságíró, költő és mlífordító 

Gimnáziumi tanulmányait Zomborban, Szabadkán és Szege
den végezte. majd a fővárosba kerül, ahol jogot hallgat. A 
Bácska több városában joggyakornok, 1890-ben lett jogi dok
tor. Ekkor Szabadkára hívják, a Szabadkai Hírlap szerkesztője 
volt 1890. nov. 30-tól 1891. május 31-ig a tehetséges zsidó 
származású férfi. Majd a Bácskai Naplót szerkeszti 1896-ig, 
1902-ig a Bácskai Hírlap, 1904-ig a Bácsmegyei Napló szer
kesztője. 

1906-ig Szabadkán, 1914-ig Zsablyán, majd Újvidéken foly
tat ügyvédi gyakorlatot. A délvidék 1918. évi megszállása után 
Borsod megyébe költözik . Először Miskolcon ügyvéd, majd 
Edelényben (1925-1929), rövid ideig ismét Miskolcon dolgozik, 
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majd 1929-30-ban Bódvaszilason és 1930-33-ban újra Ede
lényben ügyvédeskedik. Ekkor Budapestre költözik, az Orszá
gos Ügyvéd Egyesület otthonának lakója, 1942-ben még élt. 
Családja nem volt, halálának pontos idejét eddig még nem si
került kiderítenünk. 

Humoros és szatírikus írásai 1878 óta a Bácska című lap
ban, a Zombor és Vidékében, a szabadkai Szabadságban, a 
Szabadkai Hírlapban, a Bácskai Naplóban, a Bácskai Hírlap
ban, a Bácsmegyei Naplóban jelentek meg. 1890 tavaszán 
megteremtette a Bolond Istók című lapban Verbőczi Aladár 
alakját, és újabb verseit és tárcáit ezután ezen álnéven publi
kálja az Egyenlőség című lapban, a Győri Hírlapban, a Szegedi 
Híradóban, a Budapesti Naplóban, az Arad és Vidéke című 
lapban. 

Színműveit a Szabadkai Színházban, a budapesti Park-Szín
házban mutatták be. Tehetségesen fordítja Morris Rosenfeld 
verselt . Alkalmi verseit az edelényi Blasz nyomdában is ki 
nyomják, az 1920-as, 1930-as években. Főként a Reggeli Hír
lapban publikál. 

Munkái 
Költemények I írta Csillag Károly. - Bp., 1886. - 147 p. 

Verbőczi Aladár ügyvédjelölt különös jogesetei: 1 I írta 
dr. Csillag Károly. - Szabadka, 1891 . - 94 p. 

Sátán útja: Drámai Költemény I írta dr. Csillag Károly.
Szabadka, 1898. 

A vörös május: Szociális színmű I dr. Csillag Károly. -
Szeged, 1906. 

Lillafüredi Werbőczy - Barlang I dr. Csillag Károly, Ede
lény-Miskolc, 1931. 20 p. 

Öröktüzek: Revíziós és irredenta költemenyek I írta dr. 
Csillag Károly. - Edelény-Miskolc, 1933. - 47 p. 

Werbőczy Aladár a pécsi ügyvédkongresszuson I dr. 
Csillag Károly. - Bp., 1938. · 

Humoros tárcák I dr. Csillag Károly. - Szabadka, é. n. 
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Önálló kötetben megjelent fordításai 
Költemények I Morrls Rosenf eld; ford. dr. Csillag Károly. 
- Miskolc 

1. köt. - 1925.- 61 p. 

2. köt. - 1929.- 61 p. 

Róla szóló írások 
Magyar írók élete és munkál / Szlnnyel József. - Bp., 2. 
köt. - (1893) 373-37 4. hasáb. 

Magyar írók élete és munkál I Gulyás Pál.- Bp., 4. köt. -
992-993. hasáb. 

30 éve hunyt el 

LAKATOS GÉZA 

Budapest, 1890 - Ausztrália, 1967 
vezérezredes, miniszterelnök 

Budapesten született 1890. április 30-án. Édesapja korai ha
lála minden bizonnyal hozzájárult ahhoz, hogy a piarista gim
náziumban megkezdett tanulmányait a soproni magyar királyi 
honvéd főreáliskolában folytatta, majd a Ludovika Akadémiára 
került, ahol három évi tanulás után 191 O. augusztus 18-án 
hadnaggyá avatták. 

Az első világháború alatt megjárja az orosz, a szerb és az 
olasz harctereket. Az összeomlás után jelentkezett a Szegeden 
megalakult nemzeti hadseregbe. A szerveződő hadseregben 
különböző vezérkari beosztásokat töltött be, majd tanult egy 
évet a Ludovika Akadémián, melynek tanára lett. Volt Prágá
ban katonai attasé, onnan hazatérve a miskolci „Görgel Artúr" 
13. honvéd gyalogezred parancsnoka lett. Katonai pályájának 
tOvábbi állomásai: a miskolci 7. vegyes dandár vezérkari fő 

nöke, 1. vegyes dandár 3. gyalogsági parancsnoka, a 2. had
sereg vezérkari főnöke, a kassai 8. hadtest parancsnoka, a 
magyar királyi Honvéd Megszálló Erők parancsnoka 1943 má
jusától. 
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1944. augusztus 29-től október 16-lg miniszterelnök volt. A 
nyilas hatalomátvétel után úgyszólván törvényszerűen alakult 
Lakatos Géza sorsa: nyilas őrizet, kihallgatások, majd szovjet 
Internálás, tanúkihallgatás a háborús bűnösséggel vádoltak pe
reiben, nyugdíjmegvonás, kitelepítés, alkalmi munkák, majd 
szerény - nyugdíjnak alig nevezhető - havi járandóság a 
megélhetés legszűkösebb biztosítására. 

A felesége révén hangácsi birtokos Lakatos Géza gyerme
kei látogatására Ausztráliába ment, és ott is halt meg 1967. 
május 21-én. 

Munkái 
Ahogyan én láttam: visszaemlékezések I Lakatos Géza. 
- München: Auróra, 1981. - 214 p. Ill. 

Ahogyan én láttam I Lakatos Géza; a jegyzeteket és az 
utószót Szakály Sándor írta. - Bp., Európa Helikon, 1992. 
- 499 p. ill. 

Róla szóló írások 
Adalékok Horthy és a Lakatos kormány katonapolitiká
jához: 1944. aug. 29.-szept. 8. / Ölvedi Ignác = Száza
dok. - 103. évf. 1-6. sz. (1969), 30-64. p. 

Lakatos Géza próbatétele I Szakály Sándor = Ahogyan 
én láttam/ Lakatos Géza. - Bp. Európa, 1992. - 319-
334. p. 

65 éve hunyt el 

PAPP JÓZSEF 

Onga, 1860 - Tomor, 1932 

Tomori református lelkész 41 éven át, több egyházi tisztsé
get viselő egyházi író, az Üstökös című lap munkatársa, költő, 
néprajzi gyűjtő. 

Az elemi iskola elvégzése után Sárospatakra kerül diáknak, 
ahol a gimnáziumot 1880-ban végezte jeles eredménnyel, 
majd a teológiát 1888-ban fejezte be. 
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Három évig „rektor" volt Hernádnémetiben. Ott ismerkedett 
meg az akkor már özvegy, sárospataki tanárcsaládból szár
mazó, nagy műveltségű Finkey Rózával, aki később élete hű 
társa lett. Rövid ideig segédlelkész Hernádnémetiben, Kassán, 
Ongán, majd másfél évig Kupán helyettes lelkész, 1891-től 
rendes lelkész Tomoron. Élete végéig ott élt és szolgált. 

Melegszívű, krisztusi lelkületű lelkipásztor volt. Egyházme
gyei tanácsbíró, az Abaúji Lelkészegyesület elnöke. Igehirdeté
sei nyomtatásban is megjelentek (Debreceni Lelkészi Tár, Sá
rospataki Református Lapok stb.), Munkáiból még ma is jelen
nek meg idézetek. Néprajzi gyűjtéseit a Néprajzi Múzeum őrzi. 

Nagyszerű író volt, jó humorú, bő termésű publicisztikai mun
kássága külön említésre méltó. Pap-Rika álnéven hosszú időn 
keresztül az Üstökös című élclap vidéki levelező munkatársa. 

Munkái 

Alkalmi versek és apróságok: Szálló igék I Papp József. 
- Szikszó, magánk., 1900. - 153 p. 

Száz mese: verses mesék/ írta Papp József ref lelkész„ 
Debrecen, Hegedűs és Sándor , 1912. 

1. köt. - 80 p. ill. (6 kép} 

2. köt. - 90 p. ill (11 kép) 

Róla szóló írások 
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Pap-rika alias Papp József I Lukács László = Borsod: 
az Edelényi Városi Művelődési Központ és Ifjúsági Ház 
kiadványa. - 2. évf. 1. sz. (1988. szept.), 3. p. 

Egy lelkész a Csereháton: Papp József / Baksy Rezső, 
Lukács László = Szülőfö ldünk: A megyei honismereti 
mozgalom közleményei. - 16-17. sz. (1991. okt.) 122. p. 


